
Publikováno na Inflow.cz (http://www.inflow.cz/k-budoucnosti-vyhledavani-informaci-legislativni-
personalni-technicka-omezeni)

K budoucnosti vyhledávání informací: 
legislativní, personální a technická omezení
7. 3. 2012

Černý Michal

Vyhledávání informací a dat prostřednictvím počítačů patří nepochybně mezi rychle se 
rozvíjející oblasti. Přesto je však možné hovořit o existenci limitů, které v této oblasti 
jsou. V zásadě je možné hovořit o legislativních, technologických a osobních 
omezeních.

 

Efektivní vyhledávání dat a informací je jednou z nejdůležitějších činností, bez kterých 
se informační společnost nemůže obejít.

V zásadě všichni vnímají jako velký problém dolování dat, neboť počítače nemají schopnost textu 
porozumět a pochopit jej. Umějí ho jen (lépe či hůře) analyzovat. Proto se začal stále intenzivněji 
budovat koncept sémantického webu, který se snaží užít XML formáty k tomu, aby bylo možné 
vytvořit datovou strukturu, která by byla pro počítače co možná nejpřehlednější a umožnila jim 
odvozování nových znalostí nebo práci s přirozeným jazykem. Do určité míry se tak otázky 
vyhledávání informací staly problémem čistě technologickým. 
 

Je ale třeba si uvědomit, že celá problematika je podstatně složitější. Předně je třeba vzít v potaz 
legislativní prostředí, které je v oblasti práce s informacemi mimořádně složité a nepřehledné. S 
trochou nadsázky je možné říci, že jej nechápe nikdo. Výroky soudů ohledně patentových sporů se 
liší země od země, tribunál od tribunálu a nikdo si nemůže být ničím jist. Všichni vědí, že současná 
ochrana autorských práv je jaksi nedokonalá, ale jen velmi obtížně se hledá konsensus ohledně 
toho, jak by právní úprava měla vypadat. Vyhledávání informací je otázkou z hlediska práva velice 
komplikovanou také proto, že zasahuje do oblasti mezinárodního práva, ale také do legislativních 
norem všech stát, které v procesu vyhledávání informací libovolným uživatelem vystupují. Ať již 
jde o stát, kde se nachází server s daty, DNS nebo samotná počítačová síť.

Současně je třeba vidět ještě jedno omezení, které je na úrovni každého jednotlivce, jakožto lidské 
osoby. V západní civilizaci má většina lidí za to, že soukromí je hodnota, která má 
mimořádnou cenu a je třeba ji bránit. Často i za cenu, že nedostaneme maximální možný 


